

В диссертационный совет
Д 212.005.11 при ФГБОУ ВО
«Алтайский государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ретивых Инги Викторовны на тему «Совершенствование научно-методического инструментария форсайт-проектирования социально-экономического развития города (на примере города Барнаула)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Современный этап общественного развития характеризуется быстрым ростом городов и увеличением числа проживающих в них людей. Города занимают лидирующие позиции среди региональных систем, являясь основными центрами концентрации различных ресурсов. Устойчивое социально-экономическое развитие города и его перевод в новое состояние, отвечающее современным и будущим вызовам общества, невозможно без формирования и реализации эффективного стратегического управления. В то же время возрастающая скорость перемен в окружающем мире требует развития и совершенствования инструментов стратегического планирования. Одним из таких инструментов, все больше используемым в процессах формирования стратегий социально-экономического развития региональных систем различного уровня, является форсайт-технология. В связи с этим диссертационное исследование Ретивых И.В. является актуальным и своевременным, а поставленные в работе цели и задачи научно обоснованными и практически значимыми

Ознакомившись с авторефератом диссертационной работы, считаю целесообразным отметить, что цель, сформулированная автором, достигнута.

В диссертации подробно рассмотрены ключевые дискуссионные положения по вопросам форсайта, имиджа, SWOT-анализа, имеющие место в

российской и зарубежной научной литературе, о чем свидетельствует список источников (211 наименований).

Судя по автореферату, работа является структурированной и логически выстроенной. Представленные автором структурно-логические схемы (рис.1-3) позволяют системно и комплексно увидеть логическую траекторию исследования. Обоснована цель исследования как разработка и апробация научно-методических положений и практических рекомендаций по реализации процесса форсайт-проектирования социально-экономического развития города (на примере города Барнаула) (стр. 4). Это позволило соответствующим образом сформулировать задачи (стр. 5) и определить структуру диссертационного исследования (стр. 9-10).

К наиболее значимым элементам научной новизны следует отнести обоснование целесообразности интеграции форсайта в правовое и организационное поле территориального стратегического планирования (стр. 12); разработка модели форсайт-проектирования социально-экономического развития города (стр. 13-15); обоснование рекомендаций по совершенствованию методики SWOT-анализа города (стр. 16-18), предложение к использованию методики создания и осмыслиения «карты решения», позволяющей определить наилучшее направление развития города, с учетом интересов всех стейкхолдеров (стр. 20-21); разработке параметрической модели, описывающей влияние совокупности различных факторов на приоритеты миграционных настроений жителей Барнаула (22-24).

Наиболее интересным с научной и методологической позиций является предложенное автором выделение этапов реализации SWOT-анализа для целей территориального развития (стр.16-21). В комментариях при защите диссертации желательно услышать причины, обусловившие именно такую периодичность и их содержательное наполнение.

В работе продемонстрирован высокий уровень компетенций автора как сложившегося исследователя актуальных проблем региональной экономики.

Основные положения диссертационной работы нашли отражение в 14 публикациях общим объемом 12,51 п.л., авторским объемом 9,26 п.л., в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Основные результаты исследования апробированы в выступлениях на конференциях различного уровня и постоянной публикационной активности в течение 10 лет.

В результате ознакомления с авторефератом диссертации Ретивых И.В. подтверждаю, что ее основные положения и рекомендации обоснованы и достоверны. Сканирование автореферата работы через систему «Антиплагиат» показало отсутствие значимых некорректно используемых полнотекстовых копирований и заимствований.

Вместе с тем, некоторые концептуальные положения диссертации, изложенные в автореферате, имеют дискуссионный характер и требуют дополнительной аргументации и пояснения.

1. В комплексе задач автор отмечает необходимость разработки рекомендаций по выработке управленческих решений (стр.4), однако, в автореферате недостаточно четко прозвучали положения о том, какие это должны быть решения, кем должны реализовываться и в какие документы институализироваться.

2. Из текста автореферата следует, что важным источником информации являются опросы представителей заинтересованных сторон, в том числе жителей города и экспертов. Автор предлагает использовать анкетный опрос или интервью, включающие открытые вопросы: «сильные стороны города», «слабые стороны города» (Блок 3, стр.17). Однако остается неясным, проводил ли автор сам эти опросы или только рекомендует. Если проводил, то какие результаты были получены?

Данные замечания не меняют общей положительной оценки диссертационного исследования. Это самостоятельная законченная работа, содержащая совокупность новых научных результатов, имеющая теоретическую и практическую значимость, свидетельствующая о личном

вкладе автора в науку. Диссертационная работа И.В. Ретивых, как можно заключить из изучения ее автореферата, соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, установленным в Положении о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 г. № 1168). Соискатель Инга Викторовна Ретивых заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор
Заведующий международной
научно-образовательной лабораторией
технологий улучшения благополучия
пожилых людей

Барышева Галина Анзельмовна

Сведения об организации:

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет». Адрес: 634000, г. Томск, пр. Ленина, 30, ТПУ.
Телефон: +7 (3822) 701 777 (вн.т. 1240). Адрес электронной почты:
ganb@tpu.ru

Ученый секретарь ТПУ
15.11.2021 г.

Е.А. Кулинич

